

近日,俄罗斯和乌克兰针对对方目标展开一系列导弹和无人机攻击,空袭造成乌境内停水停电,俄多地基础设施受损。乌克兰总统泽连斯基日前披露,乌方已经成功试射新型弹道导弹,但未披露细节。此外,他还提及一款名为“Palianytsia”的新型武器,据称这是一种远程导弹和无人机相结合的、使用喷气式发动机的武器。

主笔 赵世峰

## 自研导弹

俄罗斯国防部通报称,俄军近日使用高精度远程武器和无人机对乌克兰能源和军工综合体设施、无人机组装和储存场所、乌军和外国雇佣军的临时部署点进行了集群打击。乌克兰则对俄罗斯发动最大规模无人机袭击,包括莫斯科等15个地区遭遇空袭。

8月27日,泽连斯基在乌克兰2024年独立论坛新闻发布会上透露,乌克兰第一枚国产新型弹道导弹首次试射成功。不过,乌克兰官方没有公布首款导弹的型号和性能。美国军事网站“战区”刊文认为,该导弹可能是乌克兰2014年开始加速研制的“雷霆”弹道导弹,其所用火箭发动机在2018年开始测试,同一年的乌克兰阅兵式上还展示了由哈尔科夫机械工程设计局研制的五轴双联装发射车。

此前公开展示的外观上看,“雷霆”导弹的部分外形类似于俄罗斯的“伊斯坎德尔”导弹,具备粗短的火箭助推部分和较长的双锥体弹头部分。根据公开资料,“雷霆”导弹出口版本的设计射程约280公里,乌克兰自用版本则能达到500公里。

《基辅独立报》报道称,乌克兰国防部长乌梅罗夫8月28日表示,乌军正在准备用自己生产的武器应对俄罗斯的空袭。8月29日,乌总统办公室顾问波多利亚克在电视直播节目中被问及导弹射程时说:“600公里至700公里。”

此外,泽连斯基8月24日在乌克兰独立33周年纪念日演讲中还提及一款名为“Palianytsia”的新式武器,并且已在对俄战斗中成功应用。他说,这款武器象征着对俄新一轮报复,相比以往的乌国产无人机,新武器速度更快、威力更强。

同一天,时任乌克兰战略产业部长卡梅申通过社交媒体平台透露,“Palianytsia”是一种高速精确制导武器。他介绍说,继拥有携带迫击炮弹和火炮发射能力的无人机后,“Palianytsia”已成功打击了敌方军事目标。据悉,“Palianytsia”是一款远程“无人机导弹”,以乌克兰一种传统面包命名,象征着坚韧。

乌方没有披露使用“Palianytsia”打击的确切地点和目标。俄方8月23日晚通报,其西南部沃罗涅什地区一处弹药库发生爆炸,英国《每日电讯报》援引目击者的说法报道称,该弹药库疑似遭到乌克兰无人机袭击,这款无人机发出类似喷气式发动机的声响。

据《每日电讯报》报道,“Palianytsia”装备有喷气式发动机和高威力弹头,兼具良好的机动性和高速度。今年初就传出乌克兰测试喷气动力无人机的消息,有分析指出,“Palianytsia”的原型可能是搭载德国产“喷气猫P400-PRO”发动机及爆炸性弹头的乌克兰无人机,俄罗斯早前展示过被击落的这款无人机。

搭载自主喷气式发动机的无人机能够更快抵达远距离目标,相比传统活塞螺旋桨驱动无人机,拦截难度更大。“Palianytsia”标志着乌克兰可能获得了与俄罗斯相匹敌的无人机战略能力。

## 帮助拦截

据英国《金融时报》报道,波兰外长西科尔斯基基本月初接受采访时说,无论北约是否反对,波兰和其他与乌克兰接壤的国家“有责任”在俄罗斯发射的导弹进入本国领空前将其击落。西科尔斯基说,尽管拦截俄罗斯导弹存在风险,但波兰政府有义务确保本国公民安全,即使拦截可能让北约卷入俄乌战事,波兰政府仍有保护本国领空的责任,这是宪法赋予的职责。

“当敌对导弹即将进入我国领空时,将其击落属于合法自卫。”按照西科尔斯基的



# 乌克兰接连“亮剑”

成功试射国产弹道导弹  
使用远程“无人机导弹”



说法,由于存在导弹碎片伤人风险,拦截地点距波兰越近,对波兰民众来说风险越大,因此最好“在乌克兰领空的高空”将其击落。这意味着波兰有意在乌克兰领空击落俄方导弹。

波兰和乌克兰在7月8日签署了双边安全协议,探讨“在乌克兰领空拦截(有关国家)朝波兰方向发射的导弹和无人机的可行性”。乌克兰一直寻求北约介入冲突,包括游说相关国家在波兰、罗马尼亚部署防空系统以保护乌克兰西部地区。

泽连斯基曾在新闻发布会上表示:“关于在乌克兰上空,尤其是乌克兰西部上空,击落那些飞向波兰的导弹,波兰在犹豫是否独自做出这样的决定。波兰希望得到北约其他国家的支持。”

乌克兰呼吁西方国家从各自境内击落乌克兰上空的导弹。7月底,法新社援引乌克兰官员的话报道称,乌方正在推动欧洲盟友在乌西部地区建立禁飞区,部署波兰和罗马尼亚的防空系统。

对此,北约秘书长斯托尔滕贝格8月26日表示,北约的政策没有改变,不会直接卷入冲突。稍早前,美国总统国家安全事务助理沙利文也表示,乌克兰应自行负责防空和领空保护工作,而不应指望第三国介入。

西班牙欧洲新闻社9月2日援引一名北约发言人的话报道称,北约成员国有权保护自己的领空免受攻击,但北约不是冲突一方,也不会成为冲突的一部分。如果北约成员国像波兰那样,想在与乌克兰的边境击落俄罗斯导弹,那么可能会对北约产生影响。

## 解禁武器

9月3日,位于乌克兰中部波尔塔瓦州的一所军事学院及附近医院遭到两枚弹道导弹袭击,造成至少53人死亡、271人受伤。据称,击中乌方军事设施的是两枚“伊斯坎德尔-M”导弹。

袭击发生后,泽连斯基再次敦促盟友提供防空系统和导弹。此前,乌方已多次敦促盟友允许使用西方援助的远程武器打击俄境内目标,并强调这些限制使乌克兰无法通过摧毁俄军事基础设施来防止导弹袭击。

路透社援引美国消息人士的话报道称,就向乌克兰提供远程巡航导弹“联合防区外攻击导弹”(JASSM)一事,美国方面“已接近达成协议”,但尚未作出最终决定,预计将在秋季宣布将这款导弹纳入对乌军援计划。分析人士指出,向乌克兰提供该导弹可能会显著改变战局,将会使俄罗斯更多地区处于乌方精确制导弹药的打击范围内。

美国军事网站“战区”报道称,“联合防区外攻击导弹”比乌军库存中的任何防区外武器都先进,可以突破俄罗斯强大的防御系统。如果该导弹部署到位并与F-16战机结合,俄本土的高价值目标和一些具有战略和政治属性的目标都会面临更大威胁。

据介绍,“联合防区外攻击导弹”由美国洛克希德·马丁公司研制,具有隐形性能,能够自主规划飞行轨迹,躲避对手的防空拦截,是美军新一代空射巡航导弹。如果从乌俄北部边境附近发射,可打击远至俄罗斯沃罗涅日和布良斯克的军事设施;如果在乌南部前线附近发射,可打击克里米亚地区的机场或海军设施。老款该型导弹的射程约370公里,增程版的射程超过800公里,目前还不清楚美方可能提供哪一款。另外,美国有能力源源不断地提供这款武器。美国国防部的报告显示,美军此前采购了超过2000枚该导弹的早期版本,如果加上改进型,美军计划装备超过1.2万枚该系列导弹。

对此,俄外长拉夫罗夫在接受采访时说:“不要拿我们的红线开玩笑。他们非常清楚红线的位置。”俄副外长里亚布科夫也表示,俄罗斯将修改核武器使用准则,以回应西方国家令俄乌冲突进一步升级的行为。

(下转A14版)